中興國中114學年語文競賽 臺灣台語朗讀文章

01跖山去讀冊

王駿揚

逐工透早看著欲去學校讀冊的國中生,有的坐佇序大人的ootóo-bái頂涼勢仔涼勢;有的騎鐵馬,沿路袂輸較車仝款騎咧飛; 有的怙行的,煞行甲汗流汁滴。遮的畫面攏會予我回想著家己國 中三年的讀冊路。

阮爸母是做工仔人,樸實閣認份,認為屬佇佗一个學區就該 當去彼个學區的學校報到。彰化國中佇八卦山頂,我國校仔出業 了後,就按呢開始山去讀國中。

透早若趕時間,我攏是對中山國校邊仔彼條小路仔蹈起去,經過國聲電台,直週山頂的大通路。踅過大佛,盤過綜合運動埕,閣二、三十坎的石坎就到學校矣。囡仔人跤手較猛掠,頭犁犁直直控起去,上緊的記錄是較臨十五分鐘就對山跤到校門口矣。

山裡的路百百條,這條迵彼條,會使滿山走透透。四界樂 跎、探險就成做阮散學的時,參同窗鬥陣的心適代。

大通路是闊闊的打馬膠路,看著黃昏的紅霞,阮起毛一下婸 就那行那唱歌。猶毋過綴落崎的跤步頓一下、頓一下,本成就無 蓋好聽的鴨雄仔聲,煞成做噪人耳的牛聲馬喉,不而過就準講予 過路人降,阮一陣人嘛攏無顫悶著。

啊若熱人,著愛行樹林仔內的小路才會較秋凊。規山坪的相 思仔,毋驚無樹蔭通遮日,上驚的是樹仔頂的蟾輔蠐漩尿。彼个 年代的查埔囡仔攏是剃芋仔頭,頭殼若噴著蟬仔尿隨嘛知,著獎 的人喙那詈、手那拌,閣較衰穤的是這層代誌會去予同學消遣咧 幾若工!

有一个同窗的兜路途較寫遠,招我佮伊做伙騎鐵馬去讀冊。 袂堪得人好喙姑情,彼站仔我就舊鐵馬踏咧,展現我死忠兼換帖 的義氣,佮伊鬥陣行。是按怎講甲遮嚴重?煞毋知鐵馬干焦會當 騎到山腹,共鐵馬寄踮停車場了後,紲落去毋但著愛步輦,山坪 閣夭壽崎,而且專是石頭仔,無細膩就會趨倒。逐工按呢操,無 甲一學期,布鞋就開框矣,落尾也是怙行的較省本閣省事。

我有時嘛會欣羨別人是爸母咧接送,抑是tha-khú-sih₁ 坐到位。不而過想倒轉來,山會當維持健康,規山頭五路走 嘛蓋趣味。

¹ 閣唸做 thâ-khú-sì/thâ-khú-sih

中興國中114學年語文競賽 臺灣台語朗讀文章

02數念的滋味

吳心燕

有一項好食物予我思思念念,按怎揣都揣袂著仝款的滋味, 彼就是阮阿伯手工做的筍仔包,到今猶揣無佮伊會當比並的。

國中的時,課業愈來愈重,我驚綴人袂著,讀冊讀到三更半 暝是誠四常的代誌。外口暗摸摸,佳哉有蹛阮對面的阿伯和我做 伴。伊佇遐做包仔、饅頭,對窗仔迵過來的電火光予我加真安 心。逐暗阿伯會先炊饅頭,紲落來一床一床的包仔就接續出爐 囉。一陣一陣的芳氣衝對我遮來,予人接載袂牢,我的腹肚嘛枵 甲kū-kū叫,就走過去揣阿伯。「阿伯你會忝袂?有需要鬥相共 無?」阿伯早就看出出,知影我是予芳味唌來的,隨共一粒白 phau-phau、幼麵麵的包仔珠予我,共我講:「燒喔!欲食偌濟 做你提,食飽通好去睏,囡仔人愛睏有飽眠才會勢大漢。」

阿伯做的包仔有豆沙包、高麗菜包,啊若筍仔包就愛等到竹 筍大出的時才食會著。新曆四、五月仔開始,便若過畫,種竹筍 的阿叔會載兩布袋的筍仔,囥佇阿伯兜的門跤口。看著筍仔我就 暗暗仔歡喜,又閣有我上愛的筍仔包通食囉! 下晡時仔阿伯咧補眠、阿姆佇灶跤咧無閒,若較早放學,我就會入去灶跤鬥相共。阿姆的跤手真猛掠,兩布袋的筍仔,伊一下手就共殼剝甲好勢溜溜。菜刀攑咧,無一觸久仔一支一支的筍仔就變做規桶的筍絲,那佮我講話雙手嘛無停睏。灶頭大鼎的煙一直衝,我干焦會曉做添柴的雜差仔工爾爾。做食的有影無輕可,一大桶的筍仔倒落去大鼎,就算我氣力催甲盡磅嘛抐伊無法。翕熱的燒氣予人規身軀流汗糁滴,原來我愛食的筍仔包是遮爾仔厚工。

這馬阿伯、阿姆攏無佇咧矣,我揣無記持內底彼種氣味的筍 仔包。便若看著有人咧賣包仔,我攏會行倚去共問講:「有賣筍 仔包無?」毋過食過遐濟擔,猶是揣無我思思念念的好滋味,予 我有淡薄仔失望。

一粒普通的筍仔包,有我對親人深深的懷念,是任何山珍海 味攏無法度代替的。你若有食過,無定著會佮我仝款愛著這味 喔!

中興國中114學年語文競賽 臺灣台語朗讀文章

03 AI阿姨有夠勢

林虹妤

聽講這幾年有一个足勢的阿姨,真正是衝甲掠袂牢,佇咱的 生活中嘛定定看會著伊,而且伊跤手猛醒、耐操好用,做代誌閣 無啥會重耽,會使講家家戶戶攏捌伊,猶毋過你可能毋知影伊的 名。這个轟動武林、驚動萬教的阿姨到底是啥人咧?

原來逐家攏叫伊『AI』,嘛有人叫伊「人工智慧」,主要就 是予機器像人類全款,會有自我思考佮學習的能力。其實伊無性 別,按呢是按怎我欲叫伊阿姨咧?因為頭先看著這兩字,感覺佮 咱臺羅拼音的「阿姨」閣真相,規氣就共叫做「AI阿姨」,嘛呼 應人工智慧親像人全款的感覺,想想咧閣不止仔心適。

人工智慧的意思聽著敢若真複雜,其實咱攏無發現,這个AI 阿姨早就用無全款的形式佇咱的身軀邊出現矣,親像掃塗跤機器 人,抑是隨咻隨應的手機仔語音助理,遮的攏是應用這个技術。 以前有一支電視廣告講:「電腦嘛會揀塗豆喔!」就是咧講伊厲 害的分辨能力,毋管是傷細粒子、歹看面的,若是拄著伊,全部 攏會當共伊giat-láu掉畚斗,真正做甲比人類閣較頂真閣幼路!

最近閣較勢的是,這个AI阿姨連講臺灣台語嘛會通呢!若是 拄著外國人講英語,透過伊的翻譯,嘛會當共英語翻做臺灣台 語,逐家就算語言袂通,若有伊的幫贊就任考不倒!

猶毋過AI其實已經存在幾若十冬矣,是按怎這幾冬逐家才愈來愈注重伊咧?這是因為伊的技術那來那進步,能力嘛愈來愈強。上好的例就是2023年,佇瑞士舉辦全球第一場的AI機器人記者會,有記者問機器人:「你敢有可能會造反?」彼个機器人竟然參人仝款有表情佮情緒,馬上就對記者反白睚。雖然干焦是簡單一个眼神,毋過這嘛代表咱決當無注重這个問題,若無是會林投葉拭尻川——去倒裂。

未來若是人工智慧愈來愈發展,雖罔咱的生活會加真利便, 不而過這嘛代表伊會愈來愈巧,甚至有可能最後想欲取代人類。 往過的電影嘛捌搬過這款劇情,這嘛是值得咱全人類去思考的問 題。